

你知道儿童节的由来吗

一起来了解不同国家的过节习俗

由来

国际儿童节定于每年的6月1日。为了悼念1942年6月10日的利迪策惨案和全世界所有在战争中死难的儿童，反对虐杀和毒害儿童，以及保障儿童权利，1949年11月，国际民主妇女联合会在莫斯科举行理事会议，中国和其他国家的代表愤怒地揭露了帝国主义和各国反动派残杀、毒害儿童的罪行。会议决定以每年的6月1日为国际儿童

节。它是为了保障世界各国的儿童的生存权、保健权和受教育权、抚养权，为了改善儿童的生活，为了反对虐杀儿童和毒害儿童而设立的节日。

儿童是国家的未来，是民族的希望，给所有儿童创造良好的家庭、社会和学习环境，让他们健康、快乐、幸福地成长，一直是世界各国努力的目标。“六一国际儿童节”就是专门为儿童们设立的节日。

习俗

中国

在中国，每到“六一”儿童节，学校就会组织一些集体活动，提前会准备一些节目在那一天为小朋友庆祝，朋友之间互送礼物，家长满足小朋友当天的意愿，带着孩子外出游玩或者吃大餐等。

日本

日本是世界上庆祝儿童节次数最多的国家，他们一年要庆祝三次儿童节，而且庆祝方式十分有意思，充满了浓浓的日本风情。3月3日女孩节：这个节日是专门为小女孩设立的，每到这一天，家中有女儿的父母会在家里设置一个陈列台，台上放上穿着日本和服的漂亮女娃娃玩偶，作为给自己女儿的节日礼物。5月5日男孩节：节日当天，有儿子的家庭，门前都悬挂“鲤鱼旗”，表示鲤鱼跳龙门的意思。“鲤鱼旗”，用布匹或绸缎裁成“空心鲤鱼”，分黑、红和青蓝三种颜色。黑，代表父亲；红，代表母亲；青蓝代表男孩自己。家里有

几个男孩儿，门口就悬挂几面青蓝旗。青蓝旗子越多，表示这家的哥们儿就越多。在日本人心中，鲤鱼象征力量和勇气。11月15日“七五三”儿童节：在日本习俗里，三岁、五岁和七岁的小朋友特别幸运的三个年纪，所以每年的这一天，会专门为这三个年纪的孩子热闹地庆祝一番。这一天，小朋友会穿上最好的传统和服，还会背上一个画了松树、乌龟或鹤等图案的小纸袋，纸袋里装满了父母买的糖果和玩具。穿戴整齐后，父母会带小朋友上神社，祈求并感谢神明给小朋友带来健康和快乐。

韩国

韩国的儿童节于1923年，从“男孩节”演变过来的，也是韩国的公众假日，为每年的5月5日。这一天，孩子们可以尽情享受欢乐，父母要给孩子准备他们最想要的礼物。很多孩子也会在这天穿上韩服，体验传统的韩国文化。



哥伦比亚

哥伦比亚将每年的7月4日定为儿童节。在这个节日里，全国的学校都要举行各种生动活泼的庆祝活动。儿童们还常常戴上各式各样的假面具，扮成小丑的样子在街头玩耍，十分开心。

巴西

巴西的儿童节在8月15日，这一天正好也是巴西的“全国防疫日”。所以，每到这个日子，各地的医生都要为孩子们看病，还要给5岁以下的儿童注射预防小儿麻痹症的疫苗，表明政府十分关心儿童的健康。另外，巴西的“圣母显灵日”10月12日也往往作为儿童节，有一些庆祝活动。

瑞典

瑞典也把儿童节分得比较细，每年的8月7日是“男孩节”，又称为“龙虾节”，意思是鼓励全国的小男孩学习龙虾的勇敢精神。这一天，孩子们要打扮成龙虾的样子，表演一些非常活泼可爱的节目。12月13日则是瑞典的“女孩节”，又叫“露西娅女神节”。露西娅是瑞典传说中专门保护女孩的女神，每到这个节日，女孩子都要打扮成女神的模样，为其他孩子做好事。

俄罗斯

俄罗斯的儿童节和国际完全“合拍”，就在6月1日。每当儿童节来临的时候，俄罗斯各地的孩子们都会兴高采烈地欢度自己的节日，还会表演一些民族歌舞，学校里则举行庆祝活动。其实说起儿童节的来历，与俄罗斯有重要关联。1949年11月，国际民主妇女联合会在莫斯科举行理事会议。

为了保障世界各国儿童的生存权、保健权和受教育权，改善儿童的生活，会议决定以每年的6月1日作为国际儿童节。

西班牙

西班牙的儿童节在1月5日，其实这是一个宗教节日，从西班牙语译过来是“魔术国王之日”的意思。传说很久以前，从东方来了三个国王——黑脸国王、黄脸国王和白脸国王到西班牙，这三个国王给人们带来了幸福和欢乐。他们还是专门给小孩送礼物的“钦差大臣”。送礼物时间就在每年的1月5日，于是这个节日就和儿童挂上了钩。

为庆祝这一节日，在1月5日傍晚，6日早晨，西班牙各地都有花车游行。花车上“三个国王”不断撒出各式糖果来慰问儿童。当游行队伍到达市政府或区政府的大门口时，凡能坐在国王腿上的儿童都能得到一件精美的礼品，得到礼品的孩子也必须向国王保证一定会好好学习。

英国

1925年8月，54个国家的代表在瑞士日内瓦举行“儿童幸福国际大会”，通过《日内瓦保障儿童宣言》。《宣言》对儿童精神的享受、贫苦儿童的救济、儿童谋生机会的获得等问题发出热切的呼吁。大会以后，各国政府先后确定本国的“儿童节”，借以鼓舞儿童，使他们感到自己伟大、幸福和欢乐，也使社会人士重视和保护儿童。英国政府定每年7月14日为英国儿童节。

德国

在冷战期间，东西德国在儿

童节上做法迥然不同。首先，日期就不一样：东德定在6月1日，西德定在9月20日；其名字也不同：东德称为“国际儿童节”，西德称为“世界儿童节”。另外，节日的传统也有区别。在民主德国（东德），儿童节开始于1950年，之后每年的这一天，都是孩子们一年中最开心的日子。往往会收到家长的祝福和礼物，在学校里也会举行特别庆祝活动，例如郊游等。在联邦德国（西德），儿童节并没有特别的意义，许多人甚至都不知道这个节日的存在。随着1990年德国统一，西德地区的儿童节日期和名称成为全德国官方的统一标准。然而在东德的许多地区，人们仍然无法改变旧有的习惯和称呼。因此，在每年的6月1日，许多家长仍然会和孩子一起庆祝儿童节的到来。

新加坡

新加坡节假日法规的第一条规定，10月1日儿童节当天不仅给小朋友放假，还要给所有大人放假。原因就在于如果只给小孩放假的话，大人都出去上班了，没人陪小朋友玩，可怜的小朋友在儿童节当天只能在家看电视。另外，新加坡是一个福利特别高的国家，但是它的人口很少，这条有关儿童节的法规也有利于促进那些喜爱度假的年轻夫妇，通过多生小孩获得更多的假期。更有意思的是，新加坡最大的国家游乐场还专门为儿童节制订了一条特殊规定，儿童节当天小朋友要购买全票，大人则要购买半票。这样子，不仅让小朋友高兴体验了一次做大人的感觉，更让大人们重新找回了久违的童年时光。而且，因为这条特殊规定，还曾经闹出了一段令新加坡人捧腹大笑的趣闻。

伊斯兰国家

大多数伊斯兰国家将斋月后第十四天定为“糖果节”，对于孩子们，这也是最快乐的儿童节。

非洲国家

非洲西部的国家大都有专门的“儿童狂欢节”，一般持续一个月。非洲人能歌善舞，在“儿童狂欢节”，尽管人们的生活条件不相同，所有孩子都会尽情欢乐，热闹非凡。（综合）

八 嫁女(19)

陆忠义没听明白喜凤的话，诧异两眼望着喜凤。喜凤就把她被娶到牛家后的情况一五一十地告诉了老人。老人听了，伤心地沉默了一会儿，无可奈何地说：“原来是这样。”略停了一下，又勉励孙女说：“我知道，你是个懂礼的孩子，不会给咱陆家丢人。你公爹一直向我夸你嘞。”喜凤听着，脸色木然。陆忠义嘱咐孙女说：“回到家，多劝劝你娘。你娘心眼儿小，这几天总是为你担心。”“嗯。”喜凤答应着，心里想着母亲，不由得悲从中来，不想在老人面前流泪，两眼痴痴地望着脚下。

车篷外除了赶车人赶牛的吆喝声和车轱辘的噜噜声，没有别的声音。

转而，喜凤想，七爷一辈子总为族人们操心，这么大了年纪了，还仍然把族里谁家的事都看成自己的事，特别是对晚辈爱抚有加，觉得七爷是那样可敬，对七爷的嘱咐也就更加牢牢地记在了心里。

陆忠义陪喜凤在车里坐了一会儿，又嘱咐了喜凤一些话，就出了车篷。

在家里的尤二姐巴望女儿早早到家，车没回来就到村头看了几趟，最后一趟再也不回家，一直在村头站着，望着女儿回来的路。陆宝怕母亲再伤心，一直跟在母亲身边。忽然，陆宝看见了篷车的影子，用手指给母亲说：“娘，你看，俺姐回来了！”尤二姐凝神仔细地望向远方望了望，望见了接女儿的

长篇连载

商丘风情



刘秀森

篷车，立即迈开脚步，要迎上去。陆宝拉住她说：“娘，外边冷，咱回家里等着吧！”尤二姐也觉得在外边见了女儿伤心不好，便在陆宝的搀扶下回到了家里。

陆传礼见妻子回来了，嘱咐说：“凤儿她娘啊，凤儿的事反正就这样了。待会儿见了凤儿，你可不要掉泪了，别让凤儿更伤心。”

尤二姐泪水汪汪，用手帕抹着眼睛，说不出话，以点头作答。

喜凤在篷车里看不见外面的世界，也不知车走到了哪里。大车在路上走了半晌，当听到外面有村人和七爷打招呼问候的声音时，她知道就要到家了。于是便下意识忘掉自己不幸的一切，长长地出了一口冤气，准备以平静的心情见爹娘和亲人们。

车到了她家门口，停了下来。尤二姐和陆传礼、陆宝早就等在大门外了。陆宝连忙离开母亲，上前为姐姐掀开车帘，叫了一声：“姐！”喜凤答应一声，陆宝就扶喜凤下了车。

一下车，喜凤便见父亲、母亲、七奶奶，还有族里的许多亲人都迎了上来。她心里顿时飘过一丝温暖。尤其让她感动的是，七奶奶这么老年纪，也拄着拐杖来迎接她。她先走向七奶奶，感动地说：“奶奶，您老人家好吧！这么老年纪，也出来了！小心外边冷着了凉！”

七奶奶强力制止着眼泪，两眼望着她，说：“不冷。妮儿，奶奶想你啊！”说着便伸出手来，拉住了喜凤的手。

老人这一声“想你”，让喜凤真想掉泪。她强忍着。只见她脸上一阵绯红，勉强现出一丝微笑，宽慰老人说：“奶奶，我很好。”

尤二姐原想着女儿受了这么大委屈，见了亲人一定免不了要哭，在女儿下车的那一刻，眼泪止不住涌了出来；见喜凤并没有掉泪，怕引起了喜凤的悲伤，便趁喜凤跟七奶奶说话的当儿，麻利地把自己眼眶里的泪水擦干，走上前去，叫了一声：“凤儿。”就痴痴地，不知该说什么好了。喜凤强装微笑，叫了

一声“娘”，心里的千头万绪不知怎么说了。

族里的亲人们也都过来向喜凤问候。陆忠义怕尤二姐和喜凤伤心，便向大家说：“好了好了，外面冷，都到家里说话吧。”大家便把喜凤迎回了家去。

到家后，大家都关心地向喜凤问候，尽管不想说不幸的事，但还是有人不小心触及到了。

喜凤先是悲叹了一声，接着便悲苦地一笑，说：“不怨天，不怨地，只怨我自己……是我前辈子作的孽。这是我的命。”

七奶奶对喜凤的话并没完全听懂，但认命的话她听到了，便说：“俺凤儿懂事。常言说‘认命能过，任性不能过’。命由天定，人有什么法儿？恁七爷常跟恁秋阁嬷嬷说，‘不要跟命较劲儿’。凤儿啊，你谁都不跟人家比，就跟你秋阁嬷嬷比。天无绝人之路，你秋阁嬷嬷不是过来了吗？”

喜凤娘可怜地唉了一声：“唉，不认命又有什么法儿？”

大家见喜凤的情绪不是太悲伤，说了一会儿话就告辞了。

屋里没了外人，喜凤和娘忽然不约而同地躲到里间，悲伤地抱在了一起。母女俩不敢高声，哭了一场。哭罢，尤二姐才详细询问女儿到婆家的情况。喜凤怕娘伤心，隐去自己栽倒在地的一段没说。为了宽慰母亲，把婆婆一家人待她好的事说了许多。尤二姐听了，才勉强得到了一丝安慰。（92）